

DUNÁNTÚLI HAZÁNK

Keresztény kisgazda- és földmives-párti politikai lap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Pápa, Jókai Mór utca 15.
Telefonszáma: 14.
Előfizetési árak: egész évre 180 K, félfévre 80 K,
negyedévre 40 K, egy óra 18-30 K. Egyes szám ára 2 K.

Felelős szerkesztő:
ZSILAVY SÁNDOR.

A keresztény kisgazda- és földmives-szövetség
hivatalos lapja.
Megjelenik minden pénteken és vasárnap.

„Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy hazában.
Hiszek egy Isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában.
Amen“

Szemle.

Poincaré úr, a francia köztársaság volt neves elnöke, nemrégiben részt vett egy tárgyaláson, amelyet a zsidó cionista egyesület vezetõemberei folytatott s (akkor részletesen nyilatkozván a zsidókérdésről, a következõket mondotta: „Franciaország a zsidóságnak tett minden ígérletét híven megtartotta. O maga a legelső sorokban kiáldott, hogy a zsidók szabadon beáradorolhassanak Franciaországba, mert tudta, hogy azok gyorsan jö és hazafias polgárok lesznek. Végül még azt is hozzá-tette, hogy Franciaországban nem fenyegeti semmi veszedelem a zsidókat.“ Nem tudom, nem is keresem, mik a nyílt vagy titkos rugói ennek a rettentõ nagy zsidó-szerencsemnek, hiszen elõre is ez egyéni dolog. De quibus non est disputandum. Sõt abban a kijelentésben is osztozunk, hogy a zsidók gyorsan hazafias polgárai lesznek egy-egy országnak, ahol t. i. jól megy dolguk. Oh, mi magyarok nagyon jói tudjuk, milyen gyorsan. Nincs az a szeszgáz-rendszerû gyorsforraló, amelyiken gyorsabban megfõlne a tojás, mint amily gyorsan kifõl a zsidó lélek kattanján a talmi hazafiság kakuktojása, ha gazdája olyan helyen telepedik meg, ahol sok rebachra van kilátás. Ilyenkor azonban csak politikából hazafi, mert így kívánja azt az üzlet. Mert lássa, kedves elnök úr! Hiába nézegetem a magyar históriát, a Szigetvárból kirohanó Zrínyi körül vannak Farkascsok. Jurasok, Radiwojok, de nincsenek Khonok. Nemkülönbön áll a dolog, ha a jó Tinódi Egervár viadalja címû mûvét olvasgatjuk. Dobó István körül sem nagyon kotnyeleskedtek, mikor a török Egert tövette. Hogy akkor még Ghettoiban laktak? Hogy nem volt emancipáció? Hát az igaz. Hanem az is igaz, hogy amint ez meglelt és õk lélezgethez és hatalomhoz jutottak, akkor az õ révükön szakadt ránk az az átkozott vörös kozákvilág, mely most két esztendeje bukott meg, melynek nyomán vér, könny, átok, nyomor és a vértanúk sírjának hosszú-hosszú sora fakadt, míg az egész szép ezer-éves országa a magyaroknak 14 rongyos vármegyére zsugorodott.

De ha már egyszer az elnök úr annyira szereti õket, ugyan kérjük, csálja ki legalább felét a szép és gazdag Franciaországba a mi zsidóinknak, mert akkor nekünk is meg lesz a reményünk, hogy ezt

a magyar vérrel öntözött földet hi tudjuk valahogy kaparni a kezükbõl és visszaadni azoknak, akiket illet: a keresztény magyar kisgazdáknak.

TÁVIRATOK.

(Saját tudósítónktól.)

Cáfol az angol kormány.

London, aug. 6.

M. T. I. A brit kormány megcáfolja azt a hírt, hogy Görögországnak megengedte Konstantinápoly megszállását.

A londoni japán nagykövetet meghívták a legfelsõbb tanácsba.

Párisból jelentik: A Petit Parisien-nek jeleltik Londonból: A francia kormány Hajashi londoni japán nagykövetet meghívta a legfelsõbb tanács ülésére.

Olaszország megvédi Albánia függetlenségét.

Róma, aug. 6.

Torreta márki külügyminiszter kijelentette a kamara külügyi bizottságának ülésén, hogy Olaszország mindenkitõl megköveteli Albánia függetlenségének tiszteletben tartását. Az olasz kormány a legenergiusabban fog érvényt szerezni ennek az álláspontjának.

Harvey Párisban.

London, aug. 6.

M. T. I. Harvey Amerika londoni nagykövete holnap Párisba utazik, hogy részt vegyen az augusztus 8-án tartandó legfelsõbb tanács ülésén.

Megsemmisítették a szerb kommunista képviselõk mandátumát.

Bécs, aug. 6.

M. T. I. Belgrádi jelentés szerint a szkuptsina tegnap nagy többséggel elfogadta a kommunista képviselõk mandátumának megsemmisítésére vonatkozó indítványt, azzal a hozzátoldással, hogy a már korábban a kommunista pártból kilépett képviselõk mandátuma is semmisséssék meg, egyuttal felszõllították a mandátumuktól megfosztott képviselõket, hogy távozzanak Belgrádból illetõségük helyére, ahol rendõri felügyelet alatt fognak állni. Ha esetleg megkísérelnék a külföldre való szökést, azonnal letartóztatják õket.

Pszt!

(—y.) Jellemzõ esetnek voltam akaratlanul is tanuja néhány héttel ezelõtt Nagykanizsán. A zsidó templom elõtt ment el egy szegény munkásasszony, 6—7 évesnek látszó fiával. A választott nép — péntek este lévén — sürri egymásutánban sziett a templomába. „Édes anyám — szõlt a kis fiú — ugy-e, ez a zsidó templom?“ „Pszt! — rivall rá az asszony — ne olyan hangosan!“ „Ugyan miért?“ — kérdeztem. „Azért uram, mert hátha meghallják a zsidók.“

Kicsi, jelentéktelen eset és mégis mennyire jellemzõ egész közéletünkre. Az egész ország magyarságában megállt a lélegzet a garázdálkodás láttára, melyet ez a faj az országban véghezvitt. A nemzeti élet minden erõforrását lépésrõl-lépésre kisajátította, a nemzeti élet kutforrásait megmérgezte sajtójával, mely az erkõlcsi léhaság és a bûn, az érzékiség mérges, nemzetrothasztó szellemét oltotta be társadalmunkba. A magyarság leszorult az élet minden tererõl. Mindenki látta a processust, átszenvedte és mégis hallgat. Pszt! szõlál megremült arccal magamagához, mikor ki akar törni belõle az igazságos harag! Hátha meghallják! Bezzeg nem törõdik a zsidóság azzal, hogy meghallják-e vagy nem, mikor szemünkbe kópi a legbrutálisabb sértéseket. Fajának sajátos vakmerõségével vágott az arcába a magyarságnak, mikor legszentebb hagyományait, történelmi nagyjaink emlékét beszõrta.

Nem beszélék levegõbõl. Nem a fanatizmus vagy a felekezeti elfogultság iratja velem e sorokat. Sohse bántjuk mi Izrael népének hitét, csak õrölni tudunk, mikor a templomaikat tõmve látjuk. Itt nem felekezeti, hanem faji kérdésrõl van szó, a zsidó faj nem felekezeti.

S hogy e faj mikép bánik a magyarsággal, mutatóul a — sok közül — beállítok itt az olvasó nézõszögébe egy esetet. Szende Pál, azelõtt de genere Khon Baruch a magyar királyság megalapításáról szemtelen pofával azt meri állítani, hogy „István király csak a külföldrõl ide csõdített kellemetlen idegenek segítségével tudta tönkretenni az õsi magyar kultúrát.“

Tehát az õsi magyar kultúrát tette tönkre Szent István, a magyar kultúra apostola. A hithirdetõk, kik a keresztény hittel a civilizáció uttörõi voltak, kellemetlen idegenek a szabadkõmives zsidóság szemében. A misszionáriusok, kik ekét kovácsoltak a kalandokban elvérzõ

magyar kardjából és kalapácsot a fokozott, kilé a pusztaságokba rangó kálán-mezői, az uttalan rengésbe utatka, a moosarabba csatornák segítségével termő szármakát, a kellen, méptelen vidékekre falvakat, városokat varázsolnak és a kultúrát hozták e hazába, a magyar nemzet szemében egy ezredéven át a hátság emlékezés tárgyai voltak.

Ma akad ez ország hátán ember, ki betolakodó, kellemetlen idegeneknek meri betyegezni a magyar kultúra alapvető munkáit és le akarja rántani Szt. István himnuszokról azt a dicsőfényes koszorút, mit egy ezredév hátság font köréje.

S ez nem első eset, nem elszigetelt jelenség. Nap-nap után megismétlődnek ezek a szennyes rángások. A nemzetgyűlés hangos utszéli csárdához hasonlít, amelyben segítenek lepiszkolni bennünket. Héirót-hétre a magyar nép és a magyar intelligencia becsületét és hagyományait gázolják e faj vakmerő fiait.

S ezeknek sohase jut eszükbe, hogy lassabban beszéljenek, „mert hátha meghallják!” Dehogy. Ellenkezőleg. Szemtelentül, vakmerően, hangosan vágnak végig a magyarságon. Telve gyűlölettel és durva brutalitással ordítják ma is a kereszt körül a „Feszítsd meg”-et, mint egykor őseik Pilátus csárdához hasonlóan. Gyáván Pszt! mondanak önmaguknak. Jön még kutyára dér! Készülnek a a fokosok.

Nyugatmagyarország sorsa.

...Tengünk, mint az állat,
Megelégszünk azzal, hogy van kenyereünk,
Messezse elmaradtunk a világ sorától,
Kitorlóttak a nagy nemzetek sorából,
Elni nem tudunk és halni nem merünk.

Petőfi.

Az indulat éles kitorlése így harsogta valamikor a tunya nemzet fülébe a legnagyobb magyar költő bosszús, bős, dorgáló szavát. Hón szerette hazáját, amelyet a föld kereségén a legszebb országnak nevezett; szerette a jövőért, melyet számára álmódott, de haragudott a téllenségbe, pártoskodásba merült nemzetre s ez a harag adja ajkára a fenti sorokat.

A költői szavai, hacsak jóslatként csengtek a múltban, szomorú valósággá lettek a jelenben. Az újsághírek szép lassan előkészítettek bennünket a legnagyobb gyálatra, ami csak nemzetet érhet a történelem után; a trianoni átkozott béke életbelép s nekünk augusztus 27-ig át kell adnunk Nyugatmagyarországot. Le kell szakítani a meggyőrt, kirabolni, megkötözött szegény nemzetnek rongyos mentéjéről az utolsó ékes boglart és könyörgő, alázatos koldusmodulátával a pusztá hitvány életéért esengőnek, átnyújtani azt a gyűzőnek. A háttérben settenkedik vérforraló gonosz, éhes vigyorgással arcán, a modern kalóz, a kapcabetyár erkölcsű osztrák köztársaság és a szovjetgazemberek kezeinek szorongatásáról piszkos tenyerét nem átálja kinyújtani, hogy vészben, viharban lehűségesebb, legbecsületesebb, leg-helytállóbb szövetségessé kirabolhassa utolsó még megmaradt egyetlen aranyából is. — Az osztrák sajtó már annyira biztos a maga dolgában, hogy egyértelműleg lezártnak tekinti az

egész ügyet, bár másrészt az hírlap, hogy az állat nem állna úgy a bécsi magyarság lehetőségének s ennek meghíttatása most már tilos és kizárólagosan csak Ausztrián múlik, s így ennek minden áltama is csupán rája fog hárítani. Mert hej, pár évvezadás kapcsolatunk idejéből sok szemeti sok keserűség kellett élelejtünk a magyarságnak, amely osztrák részről érte. De elfelejtettük, mert azt parancsolták az okosság, azt a józanság, azt helyzetünk megkötött volta. Hanem ezt az egyet — vagyis ebbe az utolsó osztrák gyermek is —, ezt elfelejteni, megbocsátani nem fogjuk nekik soha. S ha ma, tán fogcsikorgatva, lázadó haraggal, megszegyenülten kényszeríteni is tudnak bennünket erre, soha-soha igaznak, valószínűnek ezt magunkra nézve el nem ismerjük s míg egy része haragunknak átkokképpen azok fejére száll, akik Magyarországot a harcterek dicsőségének csücsáról egyenesen a feldarabolás posványába lökték bele, addig másrésze ott fog annak lappangani szívünk legsötétebb rejtekén, ahol a gyűlölet főzi szörnyű mérgeit a hűtelen, a cserbenhagyó, a kizsákmányoló, áruló szövetséges ellen, aki Nyugatmagyarország elszakításával fogja szolgálni a cseh-jugoszláv korridor megalakítását.

S ha már a megaláztatásnak ez a szennyes vize is elzúgott felettünk, akkor tán majd észbe kapunk, összefogunk, s ha többé élni nem is tudunk: meghalni még megmerünk.

József főherceg Öfensége Békéscsabán.

Akit egyszer a magyar nép szeretetébe fogadott, hűségese szívébe zárt, annak örök életet biztosít már itt a földön, mert száz meg száz mondat szó róla, s neve még a halál után is tovább él a kegyeletes utódok hálás emlékeztetésében, dacolva idővel, enyézzettel.

Ilyen hön szeretett, kegyelettől körülfont, babérszoros homloku alakja a magyar népnek csak egy van manapság: József kir. herceg Öfensége, ki augusztus 2-án ismét megragadta az alkalmat, hogy színről-színre láttassa magát kedves magyar hőseivel. Ekkor ünnepelték ugyanis a békéscsabai 101-es bakák a slobodzai győzelmes ütközet 4 esztendő 4 évfordulóját. Az a hátártalan szeretet, tomboló lelkesedés, amely körülvette őt az ünnepségen, igazolja fenti szavainkat, s az a mélységes hit hazánk jobb jövőjében, a magyar őserőben, amely kicsendült az Ő ünnepi beszédéből, már magában is vizsgálatalis lehet ennek a szerencsétlen, jobb sorsra érdemes nemzetnek.

Amikor autója bekanyarodott a város háza elé, diszszázad fogadta és a katonai zenekar a Himnuszot játszotta. Bertóthy István poigármester üdvözlő szavaira a herceg feleletül kijelentette, hogy örömmel jött a csabai bakák ünnepére. Ezután a Szent István-téren feállított tábortól oltár előtt Bartos Ferenc prépost misét szolgáltatót, majd ifj. Koren Pál ev. tábortól lelkész mondott erős nemzeti érzéstől áthatott imát.

Most a királyi herceg lépett az ünnepelő ezred elé és a következőket mondotta:

— Ma van négy esztendeje, hogy Bukovinában, Slobodzia falu felett száz ágyú lötte a magyar állásokat és a 101-es hősök megtörték az orosz erőt. De ott vitézkedett ez az ezred Duklánál és a Doberdón is a tűzpokol kellő közepén, ahol a második zászlóalj vitézségén nem vehetteti diadalmat az ellenség ezernyi tömege.

— Ez a dicsőség, 101-csek — úgy mond — nemcsak nektek ünnep, hanem az országnak is. Magam szintén veletek ünnepelők. Vitézségekből láttam, hogyan lehet

igazán hazafinak lenni. Amig ilyen fiai vannak a hazának, addig lapot nem kell, hogy Magyarország fel fog-e támadni. Engedelj a Mindenható megértnék, amikor újra nagy es bökling lesz Magyarország!

A főherceg beszédét percelig tartó tomboló éljenzés fogadta Utána a keresztény dalárda énekelte a magyar himnuszot, majd a közönség elvonult a Vigadóba, ahol a Fenség jelenlétében az ezred dicsőségének megörökítésére bizottság alakult.

Berty János százados szavazata következett, a nap jelentőségét pedig Mahalek Pál százados méltatta. A herceg a beszéd végeztével fogadta a keresztény sajtó képviselőit, majd a Fiume-szálló éttermébe ment diszbedre, ahol ő maga is felszóllalt.

Szabaddá teszik az állatkivittelt.

Románia és jugoszlávia nagy felhajtása a bécsi piacra.

Már régebben, amikor állataink ára oly rohamosan alászállt, mi voltunk az első között, akik e lap hasábjain sürgettük az állatkivittelt szabaddá tételét, mert az oicsósági hullám olyan egyoldaluan érintette gazdaságadalmunkat, hogy félni lehetett a gazdasági katasztrófától. „Keresztény Kiszázdó- és Földmives-Szövetség”-ünk is azonnal akcióba lépett, hogy illetékes helyeken kiforszírozza az állatkivittelt. Sikerült is nagyobb kvantum kiszállítására engedékenységre bírni a kormányt, azonban csak magas vámk mellett. De még így is elérhető volt, hogy az árak esését megakadályoztuk, sőt azok némi emelkedést is értek el.

Azonban még mindig távol állottunk a teljes szabadvásár gondolatától, habár csakis ezen az alapon remélhettük a mezőgazdasági árak egyensúlyban tartását az ipari és kereskedelmi cikkekkel, illetve cikkek áráival.

Elismerjük, hogy a kormánynak is nehéz volt a helyzete ennél a kérdésnél, mert számolnia kellett a kivittelt folytán előálló áremelkedésekkel, melyek megnehezítették itthon a megélhetést, miután künn drágán lehetett értékesíteni az állatokat s így a kiszállítási engedélyek birtokosai „minden árt” megadtak az állatokért. Ez azonban ma már megszűnt. Ma Bécsben, ha nem is oicsóbb, de körülbelül egyenlő az ár a pesti piaccal; ami részben a nagy-román és jugoszláv konkurens felhajtásnak tulajdonítható, részben pedig annak, hogy Bécs felszabadította a fehérhúst és burgonya forgalmát, miáltal a közönség ezekre a cikkekre vetette magát, míg a húsvasárló közönség megfogytokozott.

A földmívelésügyi miniszteriumban most értekezletet tartottak, melyen elhatározták, hogy Budapesten szabad állatvásárt engedélyeznek, melyre szabad lesz a felhajtás, s minden illeték nélkül exportálható. Ez azonban még mindig nem teljes megoldás, mert a többi vásárokat köve tartják továbbra is, csupán a budapesti vásáron vett állatok szabad kiszállítást engedélyezik.

Egyébként állatállományunk eisziporodottságára igen jellemző adat az a felirat, melyet Biharmergye intézett a kormányhoz, melyben 40 ezer darab szarvasmarha kivételére kért a kormánytól engedélyt. Valószínű, hogy ez a kérvény, amelyet sok más vármegye is megtehetne, arra indította a kormányt, hogy végleg leszámoljon a kivitteli tilalommal és szabaddá tegye úgy a hazai vásárokat, mint a külföldre való kivittelt.

Hirdessen a „Dunántúli Hazánk”-ban.

A földreform végrehajtási utasításának ismertetése.

(Folytatás.)

Megváltás függőben hagyása kishaszonbérleteknél.

Az Országos Földbirtokrendező Biróság kérelemre, vagy hivatalból él azzal a joggal, hogy egészen vagy részben kishaszonbérletekkel hasznosított mezőgazdasági földbirtokra nézve a megváltást függőben hagyhatja. A kérelmet bárki előterjeszheti, aki a földbirtok megváltására irányuló eljárás elrendelését is kérhetné vagy indítványozhatná. A kérelem, vagy indítvány ugyanott adható be, mint a most említett eljárás megengedését kérő folyamodvány vagy indítvány. Cél szerű azonban lehetőleg a gazdasági felügyelőségnél beadni. Ez a szükséges adatokkal, s indokolt javaslattal haladéktalanul az Országos Földbirtokrendező Biróság elé juttatja.

Tárgyalás elrendelése.

Az Országos Földbirtokrendező Biróság a szükséghez képest tárgyalást rendel el. Evégből tárgyaló bizottságot is kiküldhet, s azt a célszerűséghez, s a megoldandó feladat nagyságához képest alakítja meg. Az érdekelteket a megváltás elhalasztásának megengedése előtt minden esetre meg kell hallgatni.

A meghallgatás történhetik a községi előljárárság, a gazdasági felügyelőség, indokolt esetben pedig megkeresett bíróság útján is.

Nyomozás elrendelése a haszonbérlet idejére vonatkozólag.

Az Országos Földbirtokrendező Biróság arra nézve is nyomozást rendelhet el, hogy a haszonbérleti szerződés mennyiben áll fenn, s mikor szűnik meg. Erre nézve a törvény 19. §-ában foglalt szabályoknak megfelelő eljárást is követhet.

A nyomozás arra is kiterjed, hogy a földbirtokon hány haszonbérlet áll fenn; közülök mennyi a kishaszonbérlet, melyik haszonbérlet köteles haszonbérletét az államnak esetleg átadni. A mentesítő körülményeket a felek ép úgy igazolják, mint ingatlan elidegenítése esetében.

Korlátolt forgalmu birtok átvétele.

Az Országos Földbirtokrendező Biróság kérelemre vagy hivatalból határoz abban a kérdésben is, hogy az állam valamely korlátolt forgalmu mezőgazdasági földbirtokból mennyit, mennyi időre vehet át haszonbérbe akkor is, ha az nincs is haszonbérbe adva. Az Országos Földbirtokrendező Biróság állapítja meg azt is, hogy az említett földbirtok megfelelően van-e kezelve, továbbá azt is, hogy az állam a megváltás függőben tartásával hány évre veszi haszonbérbe a birtokot; végül azt is, hogy a haszonbér késpénzben vagy terményekben legyen-e megállapítva. Ennek nagyságára nézve megfelelő ajánlatot tételhet. Ha azt az illető birtok haszonbérbeadására jogosult a kitűzött időben nem fogadja el, az Országos Földbirtokrendező Biróság vegyes bíróság elé utasítja. Ha a vegyes bíróság elé utasított, a vegyes bírósági eljárás folyamatba tételét a kitűzött határidőben nem kéri, úgy kell tekinteni, hogy az ajánlatot elfogadja.

(Folytatás a legközelebbi számunkban.)

„Csonka Magyarország — nem ország.
Egész Magyarország — Magyarország!”

LEGÚJABB.

Hegedüs a korona romlásának okairól.

Genf, aug. 6.

M. T. I. A „Tribuna” jelentése a következő cikkel világítja meg a magyar parlament helyzetét és a korona súlyosodását: Hegedüs Loránt pénzügyminiszter megmagyarázza a korona zürichi esésének okait: Szerinte Németország fokozatosan megszabadul minden tulajdonában levő magyar koronától abból a célból, hogy szükségesebb és főleg nagyobb értékű valutákat vegyen rajtuk, nevezetesen dollárt, angol fontot és ez erős hatással volt a magyar koronára; ez azonban az éremnek egyik oldala, a másik az, hogy a magyar parlament az utóbbi időben olyan interpellációknak volt színtere, melyek a kormány számára kényelmetlenek lehetnek.

HIREK.

— **Drágul a gabona.** Az a rendkívüli nagy szárazság, ami már hosszú hetek óta izgalomban tartja különösen a gazdaközönseget, katasztrófális hatással van a mezőgazdasági terményekre. Csonka-Magyarország több megyéjében a nagy hőség valóságos kiégette a vetett takarmányt, úgyszintén a burgonyát és kukoricát is. A kár mindenütt igen nagy s a gabonapiacra emiatt minden cikk rohamosan drágul. A terményforgalomban tegnap 1500 koronát fizettek búzáért, rozsért 1200, a zabért 1480, takarmányrepaért 1350, a sörbért 1700, babért 1600—1700, korpáért 850, repcét 1900 koronát fizettek métermázsánként. Egész Európa nagy takarmányhiánnyal küzd. Csehszlovákiában a legszigorúbb intézkedést hozták a takarmányfélék kivitele ellen, Svájcban is hasonló a helyzet, úgy, hogy még az árak emelkedése várható.

— **Halálozás.** Kias Istvánt, a Pápai Takarékpénztár köztisztviselőjét, mely gyász érte. Felesége, szül. Sebő Jolán, akit súlyos betegségében évek óta a főváros egyik szanatóriumában ápoltak, csütörtökön meghalt. A boldogult úriasszonya megváltás volt a halál, tragikus sorsa és korai halála mégis mély részvétet váltott ki városunk közönsege körében.

— **Az Első Keresztény Biztosító Intézet Rt.**, melyet a magyar nemzeti keresztény irányzat lelkes apostolai az ország összes keresztény szervezeteivel, továbbá az ország legnagyobb altruisztikus intézeteivel szövetségbe alapítottak, június 30-án tartotta Budapesten rendkívüli közgyűlést dr. Raffay Sándor ev. püspök elnöke alatt. A közgyűlés kimondotta a Debreczeni Keresztény Biztosító Intézet május 25-én tartott közgyűlési határozataival egyetértőleg, hogy a két intézet az Első Keresztény Biztosító Intézet Rt. név alatt egyesül. Az elnöki állást nem töltötték be. A két alelnök: dr. Raffay Sándor és dr. Haendel Vilmos.

— **A tél beállta előtt itthon lesznek a magyar hadifoglyok.** A genfi Nemzetközi Vöröskereszt Komité a következőket közli: Különböző, a sajtóban legutóbb megjelent értesülés nyomán, amelyek szerint a magyar hadifoglyoknak jelentőségteljes tömegét tartják még vissza Szibériában és Oroszországban, a Nemzetközi Vöröskereszt Komité a következők emlékeztetbe idézését tartja szükségesnek: 1920-

ban és 1921-ben a nemzetközi komité, missziói 40.000-nél több magyar hadifoglyot szállítottak haza. Az Oroszországban és Szibériában tartózkodó magyar hadifoglyokat, akik haza szándékoznak térni, a nemzetközi komité munkájával, a népszövetség együttműködésével, még a tél beállta előtt hazaszállítják. Lehetetlen hazatérésre kényszeríteni azokat a hadifoglyokat, akik a maguk jószántából Oroszországban akarnak maradni. Számba kell venni a volt osztrák-magyar monarchia hadifoglyainak ama nem csekély tömegét, akik járványok vagy balesetek következtében meghaltak Oroszországban vagy Szibériában. E meghaltak pontos számát még nem lehetett meghatározni és ezen szerencsétlenek hozzátartozói talán sohasem fogják megtudni, hogy voltaképpen mi is történt Oroszországban levő családtagjaikkal.

— **A Polgári Kör táncvigalma.** A Polgári Kör folyó hó 14-én, kedvezőlen idő esetén, másnap: 15-én saját kerti helyiségében, házalapja javára tekeversennyel egybekötött zártkörű táncmulatságot rendez. Belépődíj személyenként 20 K, családjegy 50 K. A tekeverseny kezdete d. u. 1 órakor, vége esti 8 órakor. Három dobás ára 5 K. I. díj: egy peccenyemalac, II. díj: 3 üveg bor, III. díj: 2 üveg bor. A táncmulatság kezdete esti 9 órakor. — Akik tévedésből meghívót nem kaptak s arra igényt tartanak, jelentkezzenek Tóth Ferenc elnöknel.

— **Vidéki tisztviselők faellátása.** A hivatalos lap közli a pénzügyminiszter rendeletét, mely szerint a vidéken lakó tisztviselők és egyéb alkalmazottak (nyugdíjasok, özvegyek, árvák) közül mindazoknak, akik vasuti állomással bíró helyiségekben laknak, tíz havi tűzifa-járandóságát a magyar köztisztviselők fogyasztási, termelő és értékesítő szövetsége fogja a vasuti állomásfőnökségeknek legkésőbb 1921 november hó végéig kiszolgáltatni.

— **Postaaltisztek táncmulatsága.** A m. kir. posta- és távirada-altisztek orsz. egyesületének pápai csoportja Belák Lajos főszolgabíró, Mayer István postafőfelügyelő, Szűcs Dezső nemzetgyűlési képviselő, dr. Tenzlinger József polgármester és dr. Tóth István rendőrkapitány védnöksége alatt folyó hó 14-én a Kaszinó kerthelyiségében hazafias ünnepélyvel és tekeversennyel egybekötött táncmulatságot rendez. A tekeverseny kezdete délután 2 órakor, vége esti 7 órakor. I. díj 5 üveg bor, II. díj 3 üveg bor, III. díj 2 üveg bor. Három dobás ára 5 korona. A táncmulatság kezdete esti 9 órakor, vége hajnali 4 órakor. Belépődíj: személyjegy 25 K, családjegy 60 K. A zenét Fütredi Kálmán zenekara szolgáltatja. A tiszta jövedelmet a helybeli posta- és távirada-altisztek özvegyei és árvái, valamint a háboru által nehéz helyzetbe jutott postaaltisztek segélyezésére, nemkülönben a saját művelődésükre létesítendő alap javára fordítják, ez okból felülfizetéseket köszönettel fogadnak. Derék postásaink nemes törekvését a közönség meleg pártfogásával ajánljuk. Az ünnepély műsorát jövő számunkban közöljük.

— **Ég a ladányi tőzegtelep.** Nádasilány község határában elterülő tőzegréteg, amelyet már hosszabb idő óta bányásznak, az óriási hőségben egy arra haladó vonat mozdonyának szikrájától tüzet fogott s most a vasut mentén ég a mindenhol másfél méter vastag rétegű turfa, füstölögve, kevés lánggal, de annál szivósabban. A tűz oltására Hajmáskéről egy század katonaság vonult ki, de eddig még nem sikerült a tüzet lokalizálni. A lakosság állítása szerint negyven-ötven év óta nem volt ilyen nagy tőzegégés.

— **Orvosi továbbképző tanfolyam.** A népjóléti miniszter leiratban értesítette a várost, hogy az orvosi továbbképzés központi bizottsága gyakorló orvosok számára folyó évi szeptember 5-étől 17-éig Budapesten az orvostudomány újabb haladásáról kétéves továbbképző tanfolyamot rendez. Ezenkívül ugyancsak a folyó év október és november havában a budapesti tudományegyetemi klinikán négy hetes tanfolyamok lesznek, amelyek látogatói egy szakmából nyernek alaposabb kiképzést. Különösen a vidéki orvosoknak — mondja a leirat — a háború alatt és az ezt követő években alig volt módjukban, hogy orvosi tudásukat újabb gyakorlati ismeretek megszerzésével kiegészítsék. A közegészségügy érdekében a népjóléti miniszter szükségesnek tartja, hogy most, amikor az orvosi továbbképzés központi bizottsága régebben rendszeresített, jól bevált tanfolyamait újból megindítja, orvosaink ezeket a tanfolyamokat minél nagyobb számban keressék fel. A népjóléti miniszter egy községi, vagy körorvosnak 2000 korona segítséget biztosít a tanfolyam tartására. A tanfolyamokról az érdeklődőknek részletes felvilágosítást nyújt az orvosi továbbképzés központi bizottsága (Budapest, VIII., Mária-utca 37.).

— **Olcsóbb lesz az expresszvonat.** Az expresszvonatok díja a rendes gyorsvonatok díjának másfélszerese lesz. Eddig kétszeresét kellett fizetni.

— **Bányászati államvizsga Sopronban.** Az ideiglenesen Sopronba helyezett bányászati és erdészeti főiskolán tartják meg idén a bányászati államvizsgákat. A vizsgák október 8-tól kezdődnek.

— **Fürdő és vérhas.** A hét elején ki-dobolták, hogy a Tapolczában senki ne fürd-jék, mert vize fertőzött, ami miatt több vérhas, sőt koleragyanus eset fordult elő. Mi sem természetesebb, mint hogy a csak szeliden tiltó rendelet ellenére az emberek százai továbbra is mentek üdülni keresseni a kánikulai forráság ellen a Tapolcza hullámaiban. Eddig ez ren-dben van s ha a fürdőzéstől nagyobb baj, esetleg járvány nem származik, akkor végleg is rendben lesz a dolog. Mi azonban nem a fürdőzés megtiltásán kezdenők az óvintézkedést, hanem azon, hogy a Tapolcza vizét a fertőzéstől lehetőleg megóvják. Saját szemünkkel láttuk, hogy közvetlenül az uszoda fölött, a hídnál piszkos juhörököt mostak! Ezt és hasonlókat nem volna szabad megengedni, akkor tán nem volna szükség a bár nagyon enyhe fürdő-tiltalomra.

— **Elesípték a Kossuth-utcai be-törőket.** Lapunk múlt számában említettük, hogy Braun Miksa Kossuth-utcai szabóüzletét vakmerő módon kirabolták. A diszes társaság nem sokáig örvendhetett a lopott holminak, mert a székesfővárosi államrendőrség a pápai rendőrkapitányság távirati megkeresésére szombaton reggel a kelenföldi állomáson letartóztatta. A fővárosba igyekeztek, hogy ott a körül-beli 100.000 korona értékű szövetet értékesít-sék. Hárman valának a jómadarak. Mindegyikük jól öltözött fiatalember; rákospalotai magán-

tisztviselőknék (!) vallják magukat. A rendőrség a hét elején Pápára szállította őket s itt csü-törtökön délelőtti helyszíni szemlét tartott velük a feltört szabóüzletben. Rövidesen a bíróság előtt fognak felelni büns cselekedetükért.

— **Rendelet az erdők megvéde-sére.** A földművelésügyi miniszter utasította az erdőfelügyelősegeket, kísérik figyelemmel az erdőeladásokat, mert tudomása szerint sok esetben nagy földterületen fekvő erdők máról-holnapra gazdát cseréinek. Figyelmezteti a miniszter az erdőfelügyelősegeket arra is, hogy az erdő feldarabolva is csak a földművelésügyi miniszter engedélyével és az általa jóváhagyott tervek szerint adható el. Erdőt itani szintén csak a földművelésügyi miniszter engedélyével szabad. Hangsúlyozza a miniszter, hogy mind az utóbbi időben megtörtént, hogy jelentékeny kiterjedésű erdők, melyek véderdőjellegűek, vagy amelyek vízmosások megerősítésére szol-gálnak, letaroltak vagy kiirtottak.

Szerkesztő: Dienes Sándor.

Lapfőigazgató: Zsitlay Sándor.

Pápa, 1921 Felsőoktatási könyvnyomda.

Éladó egy emeletes ház négy lakással és nagy kerttel a Jókai utcán (a vizparton).

Cím meg tudható a kiadóban.

Egy-két alsóbb osztályu tanulót a jövő iskolai évben teljes ellátásra elfogad egy keresztény tanító.

Megkeresésekre szívesen válaszol a szerkesztőségünk.

Csépléshez

- Motorbenzin Gépolaj
- Motorhengerolaj Gőzhengerolaj
- Sárga gépszir Gyanta
- Csapágyfém Gépszij
- Ponyva Varrószij
- Zsák Klingerit
- Mérlegek Asbest Pakolások

békebeli minőségben garanciával raktárról azonnal kaphatók

Hütter Vilmos

műszaki és gépkereskedőnél.
„Lister” angol motorok magyarországi képviselése.
PÁPA, Főter 17. Telefon 121.

Hornyolt cementeserép

kapható

KUNT TESTVÉREK

építőmestereknél PÁPA, Kertsor-utca 27.

ELSŐ KERESZTÉNY BIZTOSÍTÓ INTÉZET Rt.

amely kizárólag keresztény és nemzeti alapítás, el-fogad olcsó díjfeltételekkel és kedvező feltételekkel tűzbiztosításokat, jégbiztosításokat, betöréses-lopás biztosításokat, élet- és népbiztosításokat.

Más társaságnál érvényben levő biztosít-ásokat teljes felelősség mellett vesz át.

Igazgatóság:
Budapest, IV., Fővám-tér 2., félelm.
Főkirendeltségi székhelyek: Budapest, Győr, Debreczen.
Kirendeltségek: Szombathely, Kaposvár, Székesfehérvár, Szeged, Esztergom, Kiskunfélegyháza, Nyíregyháza, Eger, Cegléd, Kecskemét és Pápa.

VASUTI MENETREND.

Érvényes 1921. júl. 1-től.

2100	890	710	1200	Budapest kp.	910	1120	1510	2130	890	Bánhidra	1650
140	1160	1190	1700	Győr	410	380	1080	1800	1310	V.-Varsány	1200
250	1200	1400	1800	Győr	380	900	1740	1900	1330	V.-Varsány	1610
400	750	1310	1900	Pápa	140	800	1520	1730	1540	Pápa	1410
440	810	1310	2000	Pápa	130	750	1630	1730			
500	910	1360	2000	Czellődmőlk	040	607	1550	1630	400	Csorna	600
540	900	1400	2100	Czellődmőlk	080	747	1540	1590	600	Pápa	440
700	1180	1510	2200	Szombathely	220	580	1450	1340			
1200	1890	2100		Fehring	180	130	1450	1340			
1500	2110			Grác	150	80					
400	1210	1310	1500	Győr	700	1340	1630	2050	1400	Győr	1800
700	1520	1440	1800	Brak-Királyh.	500	1050	1500	1810	1500	V.-Varsány	1630
	1900	1540		Wien-Ostbhf.		780	1400		1670	Jutas	510
600	540	1240	1800	Győr	600	900	1340	2010	1400	Székesfehérvár	1200
2040	700	1330	1900	Csorna	700	800	1280	1910	1080	Jutas	1020
2300	900	1540	2100	Sopron	540	610	1040	1700	1380	Boba	900
				Sopron					1390	Boba	710
				Sopron					1340	Czellődmőlk	700
900	1820			Ukk	430			1710	1400	Czellődmőlk	1100
1100	1940			Tapolcza	240			1500	1600	Boba	1000
1150	2000	1500		Tapolcza	210	1100		1500	1650	Boba	1000
1300	2110	1640		Keszthely	100	1000		1400	1700	Ukk	800
									1800	Ukk	800
									2000	Zalaegerszeg	600

Jelmegnevezés: K = Kézd, Sze = Szerés, P = Péntek, Szó = Szombat.
+ Naponta, vasárnap kivételével. □ Hétfőn, szerdán, pénteken. = Indul.
e = érkezik. S Kedden, csütörtökön, szombaton. x Utterél- és vámvizsgálat.
Gyv = Gyorsvonat. Vv = Vegyesvonat.

A jelképzelt vonatok vasárnap is közlekednek.

Ventillátorok. Dinamók. Kapcsolótáblák.

SOMOGYI JÓZSEF

elektrotechnikai vállalat és műszaki irodája Pápa, Felső Hosszu-utca 7. szám.

Villanyszereléseket, átalakításokat s mindenféle, szakmába vágó javításokat eszközölök, Malmok, gazdaságok villanyvilágítására való berendezését azonnal végrehajtom. Költségvétéseket és rajzokat kidolgozok, Csengők. Fűző- és fűtőkészülékek. Házitelefons.